

## 代表委员积极建言献策 奋力推动乡村振兴发展新突破

心怀农村百姓事,致力乡村振兴发展路。

省两会上,代表委员深入交流、积极建言,大家彼此分享家乡的好消息、行业的新变化。今年,他们都关注“三农”工作中的哪些方面?又提出了哪些有关农情民生的建议?

### 推进粮食全链条减损 助力打造更高水平“天府粮仓”

省政协委员、四川农业大学党委书记庄天慧十分关注“天府粮仓”的打造。

“打造更高水平的‘天府粮仓’,我们不仅要藏粮于地、藏粮于技,培育更多更好的优良品种,推广更多更好的技术,实现增产、增质、增收。与此同时,也同样要关注粮食减损,从全链条发力,避免生产、储存、运输、加工、消费等环节对粮食的损耗。”

庄天慧认为,就农业生产环节中机械使用的减损问题,一方面要推进农业节约用种,编制全省推进节种减损机械研发导向目录,加大先进适用精量播种机等研发推广力度,集成推广水稻工厂化集中育秧、玉米单粒精播、小麦精量半精量播种,以及种肥同播等关键技术。另一方面,要减少田间地头收获损耗,着力推进粮食精细收获,强化农机、农艺、品种集成配套,制定修订全省水稻、玉米、小麦、大豆机收减损技术指导规范,引导农户适时择机收获。

### 尽快落地乡村振兴商业服务用地政策

“乡村振兴项目推进过程中,多数项目都需要加速推进休闲农业、乡村旅游、农村电商、园区项目孵化、农业创新实验等产业落地,这样才能真正把人才、资本引进农村。”省两会上,省政协委员,致公党四川省农业农村工作委员会副主任、朗基集团董事长李斌提交了《关于如何让土地政策更好服务乡村振兴战略的建议》提案。

李斌长期关注乡村振兴相关问题。经过调研,李斌发现,在全面实施乡村振兴战略的实践中,许多地方因为土地性质受限而导致各类项目推进缓慢。

“其实国家已经出台相应政策。”李斌认为,乡村振兴中设施用地政策要灵活,建议在吸引乡村振兴项目产业落地方面挖掘农村存量建设用地,统一规划统筹好农村工业用地及农产品加工、仓储物流、农产品交易场所等乡村振兴项目所需配套建设用地指标,规划协调好发展农业所需的维护管理用房用地。

同时,李斌建议要尽快落地乡村振兴商业服务用地政策,地方政府应以国家相关政策为依据,据实采用“一园一策”“一村一策”“一业一策”等模式,研究相关涉农产业落地用地政策,对一些合规合法的重大乡村振兴项目,在产业用地制度上开设“绿色通道”。

“在守住耕地‘红线’的前提下,针对乡村振兴项目制定出台一批规范性强、灵活适度、审批快速的项目用地政策,让更多的农民和投资者有信心扎根乡村发展。”李斌说。

### 因地制宜加强乡村人才培养和基础设施建设

“乡村振兴是我一直关注的重点。”南充市顺庆区双桥镇龙岭村村委会副主任陈蓉是连任代表,她表示,理清乡村振兴在新时代的科学发

展逻辑和发展重点,因地制宜地探索

乡村振兴模式,具有重要价值。聊起此次参会的关注点,陈蓉分享了她所提交的两个关于乡村振兴的建议。“关于人才培养和产业基础设施建设。”陈蓉说,作为青年一代,要有饱满的思想状态、充满激情的心,充分利用好新媒体平台,把乡村里的好产品宣传、推广出去,为农民带来实实在在的收益。

### 推动“撂荒地”变“希望良田”

如何“履行好职责,不负人民的重托”?这样的思考始终萦绕在省人大代表、内江市市中区史家乡方田村党支部书记、村委会主任张友美的心头。

“现在不少年轻人都外出打工,农村里有部分土地闲置,如何将这些资源盘活,这是我所关注的。”作为村委会主任,张友美平时的工作

更多的是与群众面对面打交道,最关心的就是农业发展,助推乡村振兴政策的落地落实。“去年3月,村里启动荒地整治,收获不小!我们经营的菜籽油让村集体收入了5万元,豆子油卖了2万多元,玉米卖了1万多元。”张友美说,她带来了关于撂荒地整治等方面的建议,希望因地制宜,推动“撂荒地”变“希望良田”,为乡村振兴作出贡献。

### 打造乌蒙山区魔芋产业集群

省政协委员、乐山市人大常委会副主任、九三学社乐山市主委张旭东,省政协委员,乐山市乡村振兴局党组书记、局长马秀蓉谈到,2022年以来,沐川县实施“腾田还粮”行动,开展“魔芋+林竹”套种试点,其土壤通透性好、腐殖质含量高、病虫害发生率低,既解决了土地紧缺的矛盾,又提高了林地的利用率,同时降低了除草、灭虫、遮阳等魔芋种植成本30%左右,实现了魔芋与林地协调共生、生态共赢,探索出了一条魔芋林下种植新路子。

但是,因缺乏资金、土地、保险、人才、科技等要素保障,项目配套

少,产业发展阻力重重。建议省上牵头,以沐川县为核心,开展乌蒙山区魔芋产业集群打造,加大沐川土地、保险、人才、科技等要素倾斜,加快沐川县粮油+魔芋现代农业产业园基础设施建设项目专项债券发放,帮助沐川探索推广“魔芋+林竹”“魔芋+玉米”“魔芋+红薯”等种植模式,带动周边区县因地制宜差异化发展山区魔芋特色产业。

### 关注山区绿色与转型发展

省人大代表、雅安市荣经县新添镇庙岗村党支部书记、村委会主任詹良兵今年的关注点在山区的绿色与转型发展。

“要把绿色发展与转型发展中积累的各项资金、资源和人力、物力进行转化,应用到乡村振兴战略当中。”詹良兵说,五年的履职经历提升了自己的视野、见识和知识结构,也让他见证了山区交通建设、民生福祉的新时代蝶变。

### 加快灾后恢复重建 借势相邻景区发展特色旅游

今年省两会,省人大代表、甘孜州

泸定县得妥镇发旺村党支部书记倪学兵最关心的是地震灾后重建等问题。

“省政府近日印发《‘9·5’泸定地震灾后恢复重建总体规划》和《‘9·5’泸定地震灾后恢复重建支持政策措施》,我们倍感振奋。当前,我所在的泸定县得妥镇发旺村正在加紧恢复重建,113户房屋需加固建设,目前已完成40户。生产恢复也是灾后重建的重要内容,我们村更要自己发力。”

倪学兵结合村子的情况提出建议:“首先,虽然我们发旺村土地资源丰富,但因村民缺乏成熟的种植技能,土地亩产较低。建议加强科学种植技能培训,提高土地亩产值。同时,引进企业,以‘公司+农户+村合作社’的形式,发展村集体经济,多渠道提高群众收入。第二,发旺村与王岗坪乡相邻,97%的群众是彝族。我们可以借势王岗坪景区发展,在本村搞民族特色民宿产业,发展乡村旅游,振兴乡村经济。第三,当年红军长征从安顺场到泸定时,经过发旺村,受到了村民们的欢迎。为纪念红军,现

在我们村群众从洪口梁子(村内小地名)经过时,会折树枝放在树桩上。建议以长征国家文化公园(甘孜段)建设为契机,将红色文化发扬光大。”

### 加大坡地水利灌溉建设力度

在省政协委员、南充市农业科学院中心实验室副研究员杜晓秋看来,我省丘陵、山地面积占比较大,大多数粮油作物、经济作物分布在坡地。在去年8月份持续极端高温天气过程中,坡地灌溉设施不足的问题严重,大量作物、蔬菜、果树生长受到影响,坡地种植业靠天吃饭的模式亟需改变。

杜晓秋建议,一是省上在制定发展水利灌溉设施规划时,应将坡地水利灌溉设施纳入统筹范围,为乡村振兴提供坚实有力的基础设施保障;二是持续加大坡地蓄水工程建设力度,并因地制宜地利用多种水源蓄水,预防旱灾发生;三是在水源缺乏的坡地应规划修建提灌站,同时在旱季来临提前做好蓄水工作,缓解用水紧缺问题。(本报综合)

### 图片新闻 TU PIAN XIN WEN



## “三产融合”增活力 蜜梨产业焕生机

近期,广安华莹市依托广安蜜梨产业不断延伸产业链,在做精一产业生产基地和做大二产业冷链、物流、仓储、加工、品牌的同时,做强做靓三产业休闲农业与乡村旅游,实现一二三产业融合发展。推进中,抓住广安安全融入重庆都市圈发展机遇,兴建蜜梨主题公园和集蜜梨乐食、水上火锅、蜜梨酒庄、亲子乐园、趣味水街等项目于一体的广安蜜梨度假村,助力产业发展和乡村振兴。图为1月9日,鸟瞰即将竣工的广安蜜梨度假村一角。(邱海鹰 摄影报道)

### YI XIAN GU SHI 一线故事

## 千里支医路 浓浓帮扶情 ——记武侯区人民医院护士长陈平

“曾经去雪域高原看看是我的梦想,没想到多年后自己会飞越千里,以对口帮扶医生的身份走进这片净土,为高原医疗卫生事业贡献一份力量。”陈平淡淡地说着。

陈平是农工党成都市委武侯总支的一名新晋党员,同时也是成都市武侯区人民医院急诊科的护士长。响应组织号召,也为实现助力乡村振兴的梦想,2021年1月3日,陈平作为武侯医疗“传帮带”工作队组长,踏上了前往甘孜州白玉县的支医征程。

白玉县平均海拔3500米,与西藏仅一江之隔,2021年被列为国家乡村振兴重点帮扶县。在白玉

县人民医院工作4个月后,陈平深深地感受到当地卫生基础设施与群众健康水平的落后。2021年5月,她又向组织申请,报名参加武侯区第六批对口帮扶工作队,将帮扶时间从一年延长至两年半。两次报名并非心血来潮,早在多年前,她就曾报名支医,但未能如愿,一直心存遗憾。她心中一直有个梦想,就是到雪域高原去,尽力改善当地医疗条件。

初到白玉县时,面对头痛、失眠、心慌等高原反应,陈平没有退缩,咬着牙坚持了下来,并深入各科室就医保政策、疫情防控、设备管理等方面进行调研摸底。针对急

诊科刚成立不久,护士年轻、管理经验缺乏的现状,她组织急诊科护士对药品、抢救车等进行规范管理,开展心肺复苏培训和除颤仪检测,时间校对及使用培训,并逐步完善了科室质控、护理查房、分层培训等工作制度。

面对当地医疗资源条件有限的现状,陈平希望以自身所学推动医院整体管理和服务水平提高。作为武侯区医疗“传帮带”工作队组长,她深知对口支援的时间有限,“授人以鱼”不如“授人以渔”。于是,支医期间陈平组织“传帮带”医疗队10名专家举办了8个专题、5个专科知识的业务培训10次,会

诊及疑难病例讨论5次,操作培训8次,培训人员150余人次,大大提高了县人民医院医务人员的理论水平和操作能力。

挂职医院副院长后,她发现部分村民到外地看病需要耗费大量的人力、财力。为防止他们出现因病致贫,陈平立足医院现有医疗水平,坚持“小病不出县,大病不出州”的原则,修订完善了白玉一成都双向转诊制度,安排“传帮带”医务人员为危重病人会诊,制定最优诊疗方案,全力保障病人以最快速度得到最佳的治疗。

为更好地解决当地村民看病就医的操心事、烦心事、揪心事,每

有空时,陈平便和医院同事一起穿梭在平均海拔4000米的山路上,深入偏远农牧区开展巡回医疗义诊,让村民足不出户就能享受到医疗服务。

谈起帮扶工作,陈平深深地感悟到,选择了支医就是选择的寂寞和坚强,无怨无悔;选择了支医就是选择了奉献和壮美,勇往向前。她表示,将继续发扬“使命如山、丹心映白玉”的武侯帮扶精神,不忘初心、牢记使命,不负韶华。

(王凡 魏诗涵)